

通訊

師

女

校友通報

第十三期

錄

目

一年來的女師校友會 ······ 丑輝瑛

勤儉建國必須養成社會風氣 ······ 孫學英

本刊編輯工作的總檢討 ······ 靜悟

「連後悔也來不及了」 ······ 王秉貞等

活下去 ······ 默海

義雁行 ······ 阿媛

母校消息

校友動態

會務鱗爪

會員調查表

月二十年七十三國民華中

海青立省寧西子女子師範學校校友會

一年來的女師校友會

丑輝瑛

本會自三十六年十一月成立迄今，已整一年又一個月了，在這短短的歲月裏，承蒙長官熱心的指導撫育，各位校友的精誠團結，遂致略具規模的本會，在今日成了校友活動的中心機構，奠定了為校友服務使母校發揚光大的永恆基礎！這不能不說是本會一年來所收到的偉大碩果，而在當事人更是一種衷心的欣慰；

今天我們校友會整齊堂皇的地址，是政府用很高的價值，購置撥給做永久會址的。也可說給本會先儲蓄了一大筆永久的基金，內部一切設備，均皆精美完善，每月經費非常充足，從未曾感到過拮据，使我們在業務的發展上，受到許多友的便利，因此這個機構，真是我們母校同學及校友幸福的園地，我們應當共同的努力栽植；

在這三十七年又完了的今天，我願將本會一年中的工作實況，詳錄於後，以作年終的報白：

一、發給獎學金；為鼓勵母校同學努力向學提高學業程度起見，每學期期考終了，成績優良者，取前三名給予獎金或獎品以資鼓勵，本年度受獎者計：甲、三十六年度下學期給獎學生常葆華，金玉蘭，楊文葵，王淑蘭，馬秀乾，張育英，汪久齡，雲春芳，潘祖琳，張生蓮，王芝桂，韓芳，馬淑英，年佩德，張克文，林淑貞等十六人。乙、三十七年度上學期給獎學生張生蓮，王淑蘭，汪久齡，楊毓竺，韓芳，陳鍾英，周娟姑，金玉蘭，楊文葵，趙蘭，方玉蓮，甘鳳英，張淑貞，劉瑞芝，靳重玲，崔鳳雲，孫學英，馬淑英，林淑貞，季春芳，王芝桂，年佩德，趙秀英，常葆華，常葆貞，王容芳，朱昌禎，甄英蘭，史桂花，張克文，苗含章，哈玉清，杜金芳，鐵玉蘭等三十人。

二、指導母校學生課外活動；母校學生自治會各項活動，如各項體育運動，講演競賽，座談會等，本會均派員經常參加並指導。

三、鼓勵母校畢業學生升學；甲、本會鑒及本省各項專門技術人材的缺乏，特鼓勵母校本年簡師畢業學生王秉貞，許連芳，張生蓮，李桂琴，李生菊，李桂蓮六人，去蘭州升學，並呈請省府教育廳保送，啟行前，由本會發給路資，並每期三十日每人以硬幣貳元作經常津貼，現該生等已插班蘭州高級助產學校二年級攻讀。乙、校友丁玉清攻讀北平師範學院，畢業後，發給回疆路費硬幣四十元，以資鼓勵。

四、介紹找失職業；省府三十七年度編編以來，凡服務各學校及各機關的校友，被裁汰者多人，本會為介紹失職校

友獲得正當職業起見，盡量設法介紹至母校服務，或各校各機關工作，並呈請省府妥予安排。

五、出刊刊物：自三十六年十二月至今，每期編印白報紙「校友通訊」一冊，每期十二頁約一萬二千餘字，已刊出十三期，以作校友消息報導，及提高校友練習寫作之興趣。

(第十一期)

十三期，以作校友消息報導，及提高校友練習寫作之興趣。

六、舉辦球類競賽；甲、特製乒乓球，排球，籃球三種，冠軍銀杯各一座，以作長期體育活動競賽之用，乙、九月十七日舉辦女子乒乓球獎金賽一次，參賽者分兩組，高級組（中師部及校友），初級組（各小學女生）情況甚為熱烈，得獎者冠軍金圓十元，亞軍金元八元，殿軍陸圓。

七、舉辦勤學清潔運動；本會特製「勤學第一」「清潔第一」錦旗各一面，贈送學校，各班級每週勤學清潔競賽，輪流奪獲。

八、舉辦徵文獎金賽；為使同學課外作業之進步特發起徵文獎金賽，分高中師部，初中師部，小學部，三組互相競爭，得第一名者獎金硬幣二圓，第二名一圓五角，第三名一圓。

九、本會經首次校友代表大會決議，為向本校創辦人明老先生致敬，並追念其創始本校之艱難起見，贈送硬幣百圓，聊表崇德報功之意，已於日前由本會同人親往慰問並致送。

以上九項為本年工作的總報告，本會的目的在為同學相砥礪，為校友謀福利，希望各位校友及同學，在我們的工作上，予以賜正和協助，以策來茲，這是本人所深切盼望的！

通訊

勤儉建國必須養成社會風氣

孫學英

易君左先生史可法歌有四句名言：「亡明不必阮和馬，個人有之則死，國家遭之則亡，這種致人於死亡的暮氣，是（三）暮氣沈沈每況而愈下，文官愛錢，武官怕死，士氣頹然但歟。萬萬要不得的，崇禎何嘗不是一個好皇帝，所謂「揚聲色，假」。可見明朝之亡，是亡於暮氣，暮氣是什麼，就是文鮮佳麗」，是一個不奢侈不好色的明君，可是他沒有魄力來官愛錢，武官怕死的一種貪污荒淫虛偽的風氣，這種暮氣，他雖然競業自為，可是全國官吏仍然貪

污自若，弄得社會上民怨沸騰，土匪蜂起，終不免於亡國。

(四) 中國自抗戰勝利後，接收大員，將敵人移交的物資，接到個人私囊，地方官吏，巧立名目，儘量向人民剝削榨取，供一己無度的揮霍，人民愈窮困，愈飢餓，他們愈奢侈。

愈荒淫，人民的要求是飽食暖衣有安定的生活，他們的要求是汽車洋房，嬌妻美妾，人民的希望是政府廉潔政治清明，

他們的希望是社會素亂可以混水摸魚，官吏本來是替人民服務，代人民謀利益的，而結果適得其反，反而成爲吸吮人民膏血的寄生蟲，製造亂源的病菌，因此官吏與人民距離愈遠，社會經濟崩潰愈速，所以造成今日奄奄待斃的嚴重局勢，這種頹勢，就是暮氣，就是一種貪污之風，就是不勤不儉的朋友現象。國家演到了這一步，我們證之以住歷史上的先例，真正不寒而慄，危懼不安，我們想挽救國家的危亡，根本的辦法，只能挽回這種暮氣，剷除貪污，淫靡，僞虛浮華的寄生蟲，來提倡勤儉，節約，力行，勞苦的樸素之風，這種樸素之風，就是蓬蓬勃勃的朝氣，就是起死回生的救國良藥。

曾國藩說：「國家之隆替，視乎一二人心之振靡」，可見社會風氣，全靠在上者一二人的決心和魄力，來提倡，來力行，庶幾有濟，蔣大總統九月十五日頒發勤儉建國運動綱領，是針對現社會的頹風而發的，是一眼清導劑，是一劑救生湯，這也是全國人民一致的要求，一致的呼聲，此孟子所謂「民好好之，民惡惡之」的深意也，就是政府能和人民打成一片，能因人民的好惡而興革，因爲人民對於貪官污吏，富商大賈和一切特殊階級的享受和奢侈，實在早就深惡而痛絕，我們的總統體察到這種病態，所以大聲疾呼的以勤

緊褲帶，忠誠服務，完成建國大業，社會善良風氣才能油然而生，國家富強才可勃然而興，這種運動只許成功，不許失敗，一失敗則國家將陷於萬劫不復之境，而演成亡明之續了。

我們希望全國的一般特殊階級的人們，要認清時代，認清環境，否則，「覆巢之下安有完卵」，真要到國家滅亡的一天，你們跑到外國作亡國奴的公寓生活，恐怕也不能够，況且全國人民已在總統號召之下一致努力於勤儉建國，你們倘仍迷途不返，將成「千夫所指無疾而終」的結果，佛說「回頭是岸」，希望你們減少奢侈，養成廉潔樸素之生活，以挽回國家垂危的暮氣，過去曾國藩曾經感慨的說：「無餉不足以深憂，無兵不足以痛哭，獨舉世斯世，求一撲利不先，赴義恐後者不可極得，或僅得之而又以挫以去以死，而不貪饕退縮者果昂首而上騰，而富貴，而名譽，而老健不死，此真可爲

長大息也」，今日的中國，何嘗不如是，我們說：「其誰不足憂，人民流離不必痛哭，獨人心陷溺，人欲橫流，以致社會上巧取豪奪，貪污成風，國家暮氣沈沈，此真可爲長太息也，這是我對於本題的結論，最後希望一般人民提高警覺，克勤克儉，挽回這種暮氣，養成社會上善良風氣，戡亂剿匪，國家民族，始克有濟。

本刊編輯工作的總檢討

靜悟

(第十一期)

民國三十七年的時光，已這麼匆匆的過去，不多幾天，三十八年的新歲月，已將會閃爍的來臨，在今年和明年交接之間，我想到我們對已經出了十三個月的本刊，應該有個檢討，以策勵來茲，同時又想到在本刊編輯之初，許多校友和作者讀者們，曾以一種深切的期望，來幫助本刊的誕生和鼓勵編者，因此我們更該來一番檢討工作，看我們對大家的期望，做到了幾分之幾？

一、編輯的經驗

去年十一月中，當大家決定了要我負責編輯本刊以後，當時我感覺到兩種情緒，開始籠罩了我，一種是興奮，因為依我的個性來說，自己對於文化工作，實在懷着濃厚的興趣，現在接到了這個職務，正是自己努力學習的大好機會，我通相信它會給我以極大的進步：一種是懼怕，因為過去我曾經編過一兩種刊物，而這一兩種刊物，都因為條件不足而流產了，假使在我負了編輯本刊的責任以後，不幸而再流產的話，實在再經不起失敗的打擊，因此自己以全副精力，貫注於本刊的誕生與怎樣扶持的工作。

起初，我認為以自己的熱忱，加上主管人的指導與鼓勵，編這麼一本刊物，決無特殊的困難，所以在創刊的日子決定以後，除分別致函各位校友及自己的一些師友們，向他們索要稿件外，並且自己一方面研究如何編印，一方面熱切的等候着來稿。眼看著出刊的日期近了，而稿子却還不來一份，每天自己跑出去拉稿子，終於在焦急的心情下，把稿子集

齊了，然而當我把所有的稿子逐一閱讀後，却又發現了新的困難，有幾篇稿子的內容，大多相同，這當中，有一個誰的先發表，或誰的不宜先發表的問題存在，另有一些却又因為種種關係不便發表，而這些稿子，文章的內容，雖然各有不同，但作者絞腦汁與對本刊服務的熱忱，實在並無兩樣，因此我不能把他們隨便擱置，最後以一種歉仄的心情，依着客觀的要求、刊物的編例，把它們適當的分配，編排印刷，總算在萬分困難中，使創刊號誕生了。

創刊號誕生以後，似乎覺得各方面都有了點小小的基本，以後不會再有比出刊創刊號更多的困難問題了，心上感到輕鬆了許多，但是日子是不肯停留的東西，這一期剛出版不久幾天，下一期又到應該付印的時候了，加以我們編輯室的人力不敷，實在忙得喘不過氣來，所以當把每一期的稿子交到印刷局的那天，心上簡直如釋重負，但是為了本地印刷技術的尚欠精良，對於裝版校對等事項，必須時時親自前去檢查，督督，不然就會弄出大的錯誤來，並且為了本地印刷局的人力不敷，每一期不能按時出版，於是只好自己連夜去催促工人，甚至自己動手掉換錯字，拆版，打紙樣，這其間，倒懂得了許多印刷方面的知識，這實在是編輯本刊的最大收穫。

都做着香甜的睡夢時，也許我仍在黯淡的燈光下伏案編稿，或者伏在印刷局的破桌子上，低頭換字排版呢！

(六)

二、過去的缺點

日子過得很快，我們的刊物，也按着固定的期數一期一期的出版，使我們感到了無限的歡欣與安慰，尤其像我本人，平日落落寡合，因為刊物的聯繫，舊的一些朋友們增長了友誼，新的朋友們不斷的增加，實在使我興奮異常，不過就刊物的本身來說，實在也有它的最大缺點，茲就許多老師及們直接間接的批評，作個檢討，以其對於本刊有所改進。

一、一位老師對我說：「女師校友通訊」，顧名思義，是爲了藉「通訊」的力量，來聯絡校友的感情，加強校友的聯繫的，那麼它的內容，實在應該偏重於校友生活領導方面，使分布在各地的校友，能互相明瞭彼此的情況，以作感情資訊上的聯繫，和學問上的切磋，甚至許多家庭問題的研究，在我們看到的，只是幾篇論文和幾篇文藝，對於生活報導的文章，真是少見，這似乎是一個缺點。」

二、一位女校友對我說：「在青海我們婦女所作的文化工作，實在太少了，校友會出版「校友通訊」，雖然說它的本身，純粹是爲了母校和校友，他是由我們婦女自己來編，也實在是青海婦女真正參加了文化工作，因此我們應該擴大範圍，誠如本刊發刊詞上所說的；「……還要藉它的力量喚起大衆婦女的注意和醒覺」，因爲青海的社會，還有一大部份尚關閉在禮教圈圍中的女子，她們需要前進者拯救聲援，假使「校友通訊」能承擔她們思想上的嚮導，真正喚起

她的注意和醒覺，這個功勞，不可言喻，因爲一種文化工作三
期十
第

的動向，實在莫之爲社會生活的反映，我們面對着我們社會中各階層婦女的痛苦與艱辛，應該勇敢的多多暴露現實，讓她們獲得解放，要使她們明白自己決不是舊社會的奴隸，而是新社會的主人翁，我覺得這個任務，實在較之「聯絡校友」要重要得多，本刊過去未能深切的注意，致忽略了這偉大的神聖的使命」。

三、一位男校友對我說：「看了「校友通訊」馬上就可以知道一定是女人編的，因爲有些地方嫌呆板而纖弱，有些地方拘謹得很，還有作者的陣容，也不够堅強，假使再要有些男人們帮忙，一定會來的剛健而且堅強點」。

四、一位先生對我說：「編刊物應該站着一個固定立場，「校友通訊」是女師校友會編的，無形中是一個女性的立場，在女性生活的範疇內，應該把握現實的社會問題，如教育，婚姻，家庭，婦女職業等，都應該以鬥爭的態度，大膽的來研究，老老實實的訴出真面目來，引起理論的或現實的研討辯論和批評，以喚起社會人士的深切注意，本刊尚未做到這點，實在是個缺憾，我想假使能够這樣的活，本刊的內容也會生動起來，更可以便讀者們感到更大的興趣。」

五、一位母校的初中學生對我說：「「校友通訊」的內容，不够通俗淺近，生動活潑，應該根據我們的需要，加點寫成「時評」，這實在是需要的，尤其在窮鄉僻壤中的女校

友，讀了它，使她們可以加多時事知識，以往沒注意這點，實在是個大缺點。

(第十三期) 越說越多，還有人在批評印刷不良，不能按期收閱，總之這都是本刊編輯以來的缺點，在編者本人，除了以至誠的

衷心，接受着這些熱忱的批評外，實在覺得我的刊物，內容太不夠充實了，尤其一些女校友們維護這個刊物的精神，的確太差，比如就徵稿一項來說，索要稿件的信，發出去的

不知已有多少封了，這些信發出去以後，真如石沉大海，連一個反響的微波，也不會皺起一絲兒，固然有些人被家事兒女

，羈絆了自己，但還有些人很可以寫稿子，可是她們偷懶，好開，不肯振作，對自己平淡的生活，覺得也無甚報導的必

要，因此本刊的稿源，根本談不到旺盛，內容的空虛不待校說，其次許多男校友和社會聞人們，對於我們的刊物，也沒有好好的扶掖和指導，使我們在自然的成長過程中，收不到批評和集思廣益的宏效，因此我們的刊物其水準實在差得很遠，一個定期刊物，假使缺乏了這兩種條件，還要繼續維持訊下去，這實在是較難安排的事！

二、編者期望

「校友通訊」已經編輯了十三個月的天氣，就冊子說也有十一冊之多了，我們既然做着這種工作，就要對它以一種精益求精的態度，來求它內容的充實，編輯的儘美，茲就個人的立場，對於它的改善，有着如下的希望，希望長官們善

(七) 意義有價值的文化工作：

一、要校友們能够源源供給稿件，校友會是西寧女師的

校友會，「校友通訊」這個刊物，也必須以女師的校友們的維持愛護為主體，一所花園裏自己用自己的力量栽培的果實，成熟了自己吃，其味道不是更美嗎？假使我們能够以自己的力量努力練持，我相信其收穫是不可限量的。

二、要果能倣到「喚起大衆婦女的注意和醒覺」的工作，告訴它們怎樣去留心國家大事，和自己努力振作，不要迷戀於家庭，埋沒在黑暗的角落裏。

三、要披露一些婦女的苦衷，反映一些社會問題，灌輸婦女們一些進取的常識，給她們有百尺竿頭更進一步的勇氣。

四、要多召開座談會，研討有關它改善方面的問題。

五、要多編些婦女與家庭的應用知識，如家政衛生，育嬰，服裝，烹調等，也要多編些婦女解放，婦女參政，婦女職業教育等的切身問題，以提高它的水準，至於校友的生活報導更是不可少的。

六、要切實聯絡作者，並注意新作家的參加，尤其要能利用本刊做為一般女學生練習寫作與發表的園地，以堅強作者的陣容。

七、最好要在每一期抓住一個中心題材，儘管題目不同，但內容無大差別，有時以女子教育為中心，有時以女子職業問題為中心，給讀者們一個深刻的印象，並且它還含有很深的教育意義。

八、要把握時效按期出版，這是一個刊物的必要條件，失了時效的文章，沒有登載的價值，不能如期出刊，也失掉了刊物的時效，以後我們一定要注意這個問題。

九、要參入一些有關政治和時事的文章進去，以喚起女

校友們對政治和時事的興趣，增加她們的知識。

(八) 十、要和各縣女子學校取得密切的聯繫，使他們的學生成爲本刊的忠實讀者。

以上十點，是我們在今後努力的動向，「校友通訊」是一株出生不久的柳苗，它的本質，因爲先天條件的不足，及

連後悔也來不及了

親愛的老師（註）們：

在我們殷切的盼望中，第十期的校友通訊果然於十一月十四日收到了，我們是多麼的高興啊！每一次，她像沙漠中的甘露一樣，來滋潤着我們的心，給我們活力！可不是，當我們第一次收到第九期的通訊的時候，是朝會上由老師叫着我們的名字一個個發的，我們又驚奇，又喜悅，在大家的注目下，感到了一種勝利似的榮幸！老師：老實說！我們當時忘記了吃早飯，一口氣讀完了她，她是那樣的感動人啊！我們不像看別的書一樣的估量，也不像看別的文章一樣的挑選，一句句，一字字，都深深地刻畫在腦海裏，彈奏在心弦上，老師們誠懇溫和的面龐，好像呈現在我們的面前，把我們沈浸在甜蜜的記憶中……這一回，（即收到第十期通訊的時候）剛剛是星期日，我們到希媛家去玩，回來時天晚了，當我一進寢室門的時候，同學們馬上遞給我一本書，一看之三弟（住在樓上的），因爲跑得太快了，幾乎把我從樓梯上跌了下來，我們趕緊點了燈，大夥兒讀起來，（還未上自習）一會兒嚴肅的讀着，一會兒驚奇的喊着，一會兒高聲的笑着，一

後大滋養的不良，呈現着纖弱和柔軟的現象，正需要大家來灌溉培植，努力耕種，使他開出美麗的花，結上奇領的果子，尤希望各位長官切實指導，社會人士不吝珠璣深切批評，我們實在是樂於衷心接受的。

三十七年十二月五夜於燈下

會兒點點的流着淚，老師們！我敢說，從來沒有一本書像這樣的有吸力，像這樣的感動過我們啊！這當然並非給我們的校友通訊戴高帽子，而相反的確實有一種神奇的魔力的，但是老師！在這裏，我們又是多麼的慚愧喲！因爲我們的那封簡陋的信，實在是不值一載的，尤其當我們讀到編後記的時候，最後說「編者寄語外縣和外省的校友們，我們仍然在一切盼着你們能够源源賜來稿件，報導點生活方面的情形，讓我們的通訊來得更加充實點」，而我們自剛到這兒後，除了那封短信外，一直沒有給老師們報告過任何消息，老師們關切的把津貼匯來了，我們只默默的用掉了，老師們辛苦的把通訊寄來了，我們只一股勁兒讀完了，一點貢獻也沒有，請你們千萬諒諒我們，因爲我們究竟是拙劣的，但是我們要趕緊的把津貼匯來了，我們不要太看大自己，但更不要卑視自己，老天決不負苦心人的」是的；所以從這回起，我先抱個獻醜主意開始把我們的生活近情做個難看的報告，因爲我們實在不忍心，再使失望於我們的人失望，同時我覺着這是我們的責任，因爲我們覺得求進步是學生應當的，畏縮不學是爲學的恥辱，好吧！不廢話了，還是言

說起生活情形，頭緒實在太多了，倒底從那裏說起好呢！哦！對了，爲了比較明確一點，還是分成讀書，工作，課外活動，吃飯，休息幾方面來說吧！可是也不大好，這樣說來把一天整個的生活又似乎截然分成了幾個片斷，而失掉了連續貫性質，所以還是先從早到晚，把時間的分配一說，再來分別述及，不好嗎？——當着天剛破曉六點鐘的時候，正是我們打鈴起來的時候，在二十分鐘以內，是供給盥洗及整理的時間，接着就是朝會（點名，升旗，訓話，由值日教師負責）本來在十一月以前是七罷早操，才舉行朝會的，現在因爲天氣縮短，不但把晨操改作了課間操，（第二節課後十五分鐘內）無疑起床時間較前延遲，中午休息也縮短了，朝會

國文，自不消說，除此尚有社會，公民，家政，心理，在第三十期外活動，吃飯，休息幾方面來說吧！可是也不大好，這樣說來級上班的時候，但今年因爲遷移校舍的緣故，產院一日搬不過來，實習也只有暫時停頭着，這實在是一件憾事，不過所幸有個護病實驗室，多給了一點學習機會，到四年級實習與上課各爲其半。而五年級的時候，已很少時間在上課室內，大部份便在病房及校外工作了。

唉，話拉得太長了，現在還是說回來吧！

（一）讀書——關於讀書，可分爲課內及課外兩方面來說：

一、課內：說良心話，回想過去我們所讀的書，真慚愧得很，老師們辛苦地教給我們，而我們等不得下課，一枝枝大圓小異，活動畢，舉行夕會，（點名，降旗，訓話）接着吃飯，吃飯後，才有一個較長的休息時間，到七點鐘始，通上一個半鐘頭的自習，剛剛九點鐘，息燈鈴就打了，這樣一天的生活便告結束！寫到這裏，我想只要知道我們的學校是個什麼性質的學校的人，一定要很急的問：那麼你們一天到底只是上幾課，不是和普通中學一樣嗎？還有什麼職業助產可言呢！不是的，這兒我得介紹一下，我們這個學校，是一個五年制的學校，前兩年學的是普通基本課程，換句話說，初中部所學的課程，就要在這兩年內學完了，所以比較一般學校特製吃緊，像二年級，除了國文，英文，公民，史地，外，幾何，代數，物理，化學，同時並進，由此可知生活緊張到什麼程度，而三年級呢？就不同了，這時候，才開始學正本了，課程有細菌學，解剖學，護病學，急救學，英文，

一學期的前半學期，完全是理論的，到後半期，才正式入病房，作實習工作，本來每年到現在這時候，照例應該是三年級上班的時候，但今年因爲遷移校舍的緣故，產院一日搬不過來，實習也只有暫時停頭着，這實在是一件憾事，不過所幸有個護病實驗室，多給了一點學習機會，到四年級實習與上課各爲其半。而五年級的時候，已很少時間在上課室內，大部份便在病房及校外工作了。

唉，話拉得太長了，現在還是說回來吧！

(一〇)

我們本是無罪的，

却沉在深深的監牢裏，

在那些悲酸的歲月中，

用自己製造的烈酒麻醉人生，

這樣容易消磨了灰暗的生命。

雖然對窗外的綠竹，

迎着風雨的掠過而低語，

友 但是他說些什麼呢？

通 我佇立窗前，痴痴地——

訊 回味着鐵窗生涯的苦難，

義 雁 行

并序

阿 媛

寒冬於女歸

爲明天的日子思考。

但是，我却否定着

這樣活下去有什麼意思。

「物質」被生活的鞭子抽乾了，

「精神」困鎖於桎梏中。

但我們却不能爲此潦倒窮途

爲了現實的醜惡，污濁

爲了明天的美麗太陽，

我們要堅強的活下去！

友人告余曰：濱海之地，淺水湖中，每至秋未冬初，北

雁南歸，千百成羣，一日，一雄雁傷左肋，墜下不能飛，雌

者亦隨之，欲負之去，惟力弱不勝，旋起旋落，繞傷者哀鳴

不已，似有無限悲梗者，忽有漁人見而喜之，遂趨前提抱以

去，雌者哀鳴一聲，冲天飛起，兩翼一翕，墜地以死，嗚呼

第十三期 麗 慘切訓示而阿正之，特歌義雁行，以風來者。

淺草湖裏秋風起，荻花蕭蕭荷花死，幾行征雁飄秋風，

默 海

爲戰秋風慙秋水，雄雁偶被弋者傷，輾轉烟波難俱翔，雌雁
欲負翅翎薄，旋負旋墜空斷腸，傷者偶與漁人遇，直前抱之
烟波去；雌雁嗷嗷惜離分，哀鳴朝朝還暮暮，朝朝暮暮不勝
悲，孤苦伶仃心爲摧，生又何歎死何催，矢死靡他不遲回，
憤然舉翅冲天起，陡地一墜魂不歸，嗚呼，鴻鵠鳥，哀哀鳴
，妻風苦雨傾長征，雄者不幸死，雌者命懸傾，拚將一死酬
夫主，甘願同死不獨生，噫嘻，烏本羽類何足論，視死如歸

留義名，匹夫匹婦若有情，請讀新翻義雁行。

(期三十第)

母校消息

一、母校於本月中舉行興校紀念講演競賽會參加學生甚爲踴躍，評判結果高中師範部，第一：王芸芳，第二，王蘭芳，第三，朱鵬，第四，柳秀珍，簡師初中部：第一，楊亞軍第二，汪久齡，第三，李生玉，第四，年佩惠，第五，朱世華，附小部六年級，第一，葉玉田，吉玉芳，第二，張榮德，五年級馬玉英，第二，年佩芳，第三，徐帽華，第四，馬英華，一年級，第一，陳淑敏，第二，崔菊英，第三，阿孝，第四，劉玉英，第五，金芸芳，第六，祁玉蘭。

二、母校爲整理學生學籍起見將各組學生休學，退學，開除，以及取消學籍者分別造冊，以備考查。

三、母校各級學生之行爲，平時經導師級任及諸教師嚴格訓導外，最近訂定行爲考查表，分別諸導師和級任，作切實之考查，並下以評語，以爲改進之根據。

訊 案

校 友 動 態

校友邵美南隨其夫祖於今年三中月赴蘭州，現邵校

友染病甚重，其姊邵芳南校友，於日前赴蘭探望。

校友劉華服務糧食部，聞將於日內來青督導本省糧政，

（一）現以來境蕭條，晚景異常淒涼，本會同仁爲表示崇德報功起見，特捐獻硬幣一百元，由本會丑理事長率領本會理監事汪

會 務 鱗 牀

▲、捐款酬報母校創辦人；本會以母校創辦人明璋夫婦

友蘭，談文鸞，祁秀清，王惟，丁永清等人前往致送，並示

慰問之意，明夫婦接受此項款項後頗表欣慰。

△、舉辦母校學生論文競賽；本會爲倡導學術鼓勵母校

四、母校於本月十五日下午一時開第九次經濟稽核委員會從事審核經濟事宜，

五、本月十三日北平教育家馬松亭及貢子敬先生來校參觀，並作詳細之指導，

六、母校定於寒假期間舉行教職員講習班，關於講習章則，已訂定就緒，一待學期結束後，即開班講習。

七、寒假將近，母校各級學生之課程，忙於結束，以作期考之準備，學期考試，極端主張嚴格，附小一部春六年級畢業考試，更作嚴格之試驗。

八、母校爲宣傳歲亂起見於課餘訓練歌詠，及歌舞，正在積極訓練中，材料極爲新穎豐富，以備寒假期間從事宣傳工作。

○ ○ ○ ○

其妻韓華校友與其妹劉玉素校友亦將偕行回里云。

校友柳毓秀，獲弄璋之喜，現住南京鼓樓醫院。

（一）△、舉辦母校學生論文競賽；本會爲倡導學術鼓勵母校

學生寫作興趣起見，特發動論文競賽，函報校當局，令學生一、二、三級組三十五人，初級組四十七人，獲得優勝者高級組為
馮健，蔣慶峯，陳學仁，鍾錫九，丑輝瑛，祁秀清，王惟，孔德，初級組為宋玉蘭，祁秀淵，年佩蓮，其中第一名各獎一元，第二名各獎五角，第三名各獎一角。

本會會員調查表

(續)

張起鳳 女 二七 西寧	簡師第五屆畢業	西寧電廠 職員	西寧勤學巷二九號	唐順梅 女 二四 西寧	師範第一屆畢業	同 前	芳惠幼稚園
祁生產 男 三〇 西寧	教務員	高等法院書記官	高等法院書記官	楊生芳 女 二四 西寧	簡師第四屆畢業	同 前	芳惠幼稚園
劉楷 男 三五 互助	代數物理教員	西寧中學專任教員	西寧興隆巷十五號	王菊芳 女 二四 蘭州	簡師第七屆畢業	同 前	西寧禮讓街
李含馥 女 三八 化隆	科畢業	芳惠幼稚園	芳惠幼稚園				
劉曉楨 男 三五 互助	代數物理教員	園保姆	西寧莫家街				

編後記

記

(未完)

光陰過得真快，不知不覺一年又完了，本刊的編印，在諸種困難的情況下，刊出了十三期，現在一年將終，爲了加強自己的工作，及我們的刊物求所改進起見，對於本會的業務，應該來一次總報導，對於本刊的編印工作，也該來一次總檢討，以策勵來茲。

一年來的成績，並不是毫無意義的。關於「本刊編輯工作的總檢討」以作者的本意，原想發出些徵求批評的函件，請求大家不客氣的批評指導，後來因爲種種的不便，以致信沒有發出去，只是把一些在平常得到的評語收集起來，或許有人批評真有點「自拉自唱」，可是這是實際情形，胥除了虛心的接受之外，不能不把它介紹給讀者，讓大家作更進一步的指導和批評。

「勤儉建國必須養成，社會風氣」是母校師五同學孫學英，參加了省黨部論文競賽的作品，孫學英同學榮獲了論文競賽的第三名，這是難能可貴的事，文章的內容，寫得的確不錯，希望孫同學能夠在課餘之暇多寫，投給本刊以更好更多的稿子！

阿嬤校友的「義雁行」給本刊的文藝篇幅上，生色不少，我們很感謝！一年又完了，明年的本刊，編者將以更大的希望寄託給它，不知道能不能夠實現，這其間編者一個人的力量，實在太單薄了，希望各位校友同心合力扶植它成長，社會人士，指引它走上進步之路！

新年幸福 最後敬祝